
Szombat 1894 augusztus 4évtől yam.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve

.gesz evre . 10 frt — kr
félévre
Negyedévre. 2 » 50
Rgy hóra

Egyes seam 4 kr.

A lap szellemi reszel illető minden köz 
-meny a szerkesztőségbe (toter 182S.sz 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben ;
lolegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhÍTatalban (Főtér 1828 ez 
alatt)

MEQJEI

Oláhok a (lelég,
m

DEBRECZEN
k DEBRECZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÍRT KÖZLÖNYE.

JST ÄLPOKTEZIISTT JPÉ2STTE3: ES XT" A.STV RTnTAIP KUVÉT ELÉVEL.

Hirriereei di,{ :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek tel Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclimot magában foglald 
újdonság sora .íO kr.

"♦éri közlemények minden petit i 
^0 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a 
ben és kiadóhivatalban. Főtér lViZU“*- 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Ne.n lesznek olt valóságos oláhok, 
ahol az osztrák-magyar monarchia közös­
ügyes dolgait fogják a jövő hóban in­
tézni hanem ott lesz az oláh-kérdés.

Ha hinni lehet a félhivatalos híresz­
teléseknek, úgy áll a dolog, hogy Kál- 
noky külügyminisztertől úgy kormány- 
párti, valamint ellenzéki részről meg 
fogják kérdezni, hogy a közös külügyi 
kormány tett-é és minő lépéseket az 
oláhországi kormánynál a czélból, hogy 
az olahországi területen lakó alattvalók 
ne elegyedjenek bele egy szomszéd állam 
belügyi dolgaiba.

kérdés feltétele komo- 
azt csak he-

Hát, ha ezen 
Iyan tervbe van véve 
!y esel ni tudjuk.

Ismert dolog 
a hazai oláhság

az mindenki elölt, hogy 
mozgalma egyenesen 

Oláhországból indul ki, onnan nyernek 
a dákó oláh izgatók erkölcsi hátonlást 
és — ami előttük annál kedvesebb — 
onnan kapják a piczuiákat, meg a forin­
tokat is, még pedig tisztességes meny- 
nyiségben.

Oláhországban vetik meg a hazai 
agitátorok lábaikat és az onnan nyert 
több nemű támogatás mellett tekintenek 
— Becs felé.

Illő és okos dolog lesz tehát meg­
kérdeni gr. Kálnoky úrtól, a ki B öcs­
ben lakik és megtudni tőle egyelmást 
arról, hogy — Bukarestben mit csinál­
nak a kormányférfiak arra nézve, hogy 
a hazai oláhság vezetői ne nyerhessenek 
Oláhországből se erkölcsi, se anyagi tá­
mogatást.

Meg kell kérdezni Kálnoky gróftól, 
hogy egyáltalán lud-e valamit az oláh 
mozgalmakról, tud-e valamit az oláh iz­
gatók működéséről, van-e tudomása a 
Replika és Memorandum-pörrel kapcso­
latos mozgalmakban nyilvánul! nagy rész­
vétéről az oláhországi alattvalóknak ?

És ha mindezekre volt ideje kiter­
jeszteni magas figyelmét, vett-e fáradt­
ságot magának arra is, hogy Oláhország 
kormányánál legalább puhatolózzék az 
olt folyó dolgok után s ha látja, hogy 
Oláhország kormánya tétlen szemlélője a 
mozgalomnak ha látja, hogy Oláhország 
kormánya egyátalán mit sem tesz abban 
az érdekben, hogy a magyarországi oláh 
agitátorok Oiáhországban ne szerezhes­
senek magoknak erkölcsi bátorítást és 
vagyont, hát akkor Kálnoky urra az 
a kötelesség hárul, hogy Oláhország kor­
mányát legalább tegye figyelmessé ama 
veszedelmes játékra, melyet az oláhor­
szági politikusok és tőkepénzesek a ha­
zai népvezelőkkel egyetemben folytainak 
abból a czélból, hogy megzavarják egy 
idegen állam belső békéjét és felforgas­
sák a törvényes jogrendet.

Jó lesz megkérdezni Kálnoky gróf­
tól, hogy vájjon megengedhetőnek tartja-e 
azt a példátlan politikai indolencziát, 
melyet Oiáhors ág kormánya tanúsít 
ama mozgalmakkal szembe n, melyeknek 
végeredményében a magyar állam terü­
letén lakó népek belső nyugalma és egyet­
értése megzavartafik.

Helyes dolog lesz felvilágosítást kérni 
a külügyi politika vezetőjétől az iránt, 
hogy minő eszközök alkalmazásával véli 
Oláhország kormányát kizavarni tétlen­
ségéből és különösen, mily eszközökkel 
gondolja Oláhország kormányát arra 
l'irni. hogy valahára gátat vessen a ha- 
za> oláh polilikai kalandorok odaözön- 

se és gyakori érintkezésének és gátat 
vessen egyúttal az oláhországi pénz be- 
üzönlésének.

Es ha kérdést intéznek Kálnoky

grófhoz,, fiát akkor ne elégedjenek meg 
holmi színtelen és lágymeleg válaszszal, 
hanem tárgyalják a kérdést érdeme sze­
rint, mert abban mindenki bizonyos le­
het, hogy a hazai oláh agitátorok mun­
kája teljesen meddő maradna, ha Oláh­
ország alattvalói részéről nem fogadtat­
nának olyan meleg rokonszenvvel és 
nem láttatnánk el olyan bőséges — ut- 
ravalóval.

Tessék a delegácziónak Kálnoky úr­
ra! valahára erélyes fellépésre határozni 
magát.

Egyelőre a szokott diplomácziai 
jegyzék váltás is megtenné a hatását, ké­
sőbb aztán jöhetne a dolgoknak komo­
lyabbik fele.

Mert, hogy itt erélyes közbelépésre 
van szükség, azt tán még Kálnoky gróf 
is beösmeri, ha fáradságot vesz magá­
nak alapos informácziól szerezni az eddig 
elmellőzött — oláh kérdésről.

Oláh kérdés a delegáczióban. A
delegácziók idei ülésszakának egyik kiválóan 
érdekes mozzanatát fogja képezni az oláh kér­
dés fölvetése a magyar delegáczió külügyi al­
bizottságában. Értesülésünk szerint ugyanis 
úgy kormánypárti, mint ellenzéki részről föl 
fogják az albizottságában bivni a kül­
ügyminiszter figyelmét arra a körülményre, 
hogy az oláh agitáczió az erdélyi részekben 
alig palástolt támogatá-á^al találkozik a bu­
karesti hivatalos tényezőknek s különösen az 
azokkal benső összeköttetésben álló némely 
köröknek. A külügyminiszter ez alkalommal 
fölvilágositasokat fog nyújtani az albizottságnak 
ama lépésekről, melyeket ebben az ügyben az 
o’áh kormánynál tett.

Emlékbeszéd.
Irta ; Juhasz László 4 th.

Fölolvasta a debreczeni honvéd-temetőben aug. 2-án:
Paulai Viktor 4 th.

Tisztelt polgártársak !
Ily érzelmekkel nem állottunk meg e han­

tok felett soha, mint ma !
Nem titkolhatjuk el a fájdalmat, mely szi­

vünket folyton eltelt, keblünket áthatja, — hi­
szen nagyot, sokat vesztettünk ! Mely gyász 
borul a magyar népre s gyásza oly sötét, le­
verő : óh meri a magyar nép szivet érezte 
megszakadni, midőn ősszeroskudva sírba szál- 
lani látta azt, ki inig lomha érzéketlenség ült 
a népen — érző szív volt a nemzeiben s sza­
badságra törekvő erő bénult tagjaiban.

Gyász, fajdalom ült szivünkön, hiszen a 
nagy »Halotu-ban elvesztettük Atyánkat, 
ki belénk Csepegtető az önérzet, ö n t u- 
d a t magasba törő, nemes czélért küzdő esz­
méit ; ki nemcsak feígyujtá a szabadság mesz- 
sze világitó szövétuekét, hogy a nép, mely 
a sötétségbenjár, lásson nagy 
világosságot, hanem maga is leszállt a 
szolgaságban sinylő néphez s az egyenlőség, 
testvériség, szabadság izzó tüzével olvaszta el a 
bilincseket, melyek a földhöz lanczolak, melyek 
alatt nyögött. Lerombold riadó szavával a ha­
talmas börlönfalakat, melyeket százados önző, 
hagyományos politika körötte már-mar ledönt- 
hetetlenül vont ; visszaszerzé a nepnek édes 
hazánk földjei, melyen bár itthon volt, rajta 
mégis idegen vala. Jogegyenlőség által a ma­
gyarhoni jobbágyot felemelte szolgai helyzeté­
ből s ki addig csak a robotot húzta, kitérj ősz­
ié reá az emberi s honpolgári jogokat egy­
aránt : szabad népből szabad hazat alkotott s 
alapját veié meg a mai Magyarországnak !

És ekkor is, midőn az erőszak s ármány 
elölni igyekezett a nép szabad érzelmeit ; mi­
dőn a marcz. 15 ike fény es hajnala után e ha­
zában csakhamar kardok csattogtak, ágyuk dö­
rögtek, vér párolgóit s füst gomolya szállt föl 
s majdan honunkra aug. 13-ika sötét éje bo­
rult : Ö volt az, ki a nemzed függetlenségért 
tovább küzdött lankadatlanul ; a szabadság lo­
bogó lángját kialudni nem hagyta ; idegen föl­
dön, messze távol is népéért munkálkodott és 
éd ; őrszelíeme volt a magyarnak — mindad­
dig mígnem lelke amaz örök szabad ha­
zába nem tért, melynek eszméjéért itt e föl­
dön is már annyit küzdött!

Íme, ily sokat veszítettünk mi ő benne ; 
— nem csoda, ha a fajdalom súlya lever ; ha 
gyászolunk igazán, mélyen szívből : óh mert 
elesett a mi fejünk koronája!

Ha évenként e napon összegyűltünk itt 
eme hantok fö'ött, hol minden szabadságot le­
heli ; ha megemlékeztünk azon számos névte 
len hősükről, kikre most már csöndben borul­
nak eme zöldellő halmok, de a kik 45 évvel 
ezelőtt a haza szabadságáért megannyi titá­
nokként közdöttek mind az utolsö cseppvérig ; 
ha jöttünk, hogy az 1849. aug. 2-án itt elesett 
konvedeink iránt lerőjjuk a kegyelet s hála adó­
ját : — mily jó! esett megemlékezni ama nagy 
hontalanról, kt számkivetésében is rólunk gon­
dolkodott, értünk küzdött ; mily jól eselt tud­
nunk azt, hogy ő is ránk gondol, rólunk meg­
emlékezik, hogy folyton éber szemmel kiséri 
hazánknak csak néni rég vészes haboktól s 
vihartól üzöíl hajóját, mely mar halad békén 
az igeivt földe fe'é, mai kormányosai is a libe- 
ralismus lobogóját tűzvén árboczára !

Csak az fajt, hogy nem jöhetett közzénk, 
hogy meglátta volna, miként s mennyit küz­
dött a magyar nép 1849 óta, mennyit lett, al­
kotóit ; mennyit erő.sbödött, fejlődött azon esz­
mék alapján, melyeket ő hirdetett neki, mint 
a nemzet lángle'kü apostola ! — Ez nem ada­
tott meg néki, csakis távolról, mint agg Mózes 
a Nebo hegyéről, nézhette hazánk földéi, mely­
re az ő lábai nem léphettek !

De Íme most már itt van közöttünk. Itt 
pihen az általa alkotott uj Magyarország csen­
des, nyugtoiadó hantjai alatt.........És mégis,
mégis nagyobb a fájdalom, mit érzünk vissza- 
nyeiésében is veszteségünk felelt! Mert ő, mint 
az elnyomatás s szorongattatás hosszú évtize­
dei alatt fényes tüzoszlopunk — immár ki- 
hamvadt ; meri az az ajak, mely a szabadság 
igéit hirdelé — elnémult ; s a kar, mely foly­
ton a magyar nép becsületéért küzdölt s távol 
országokban is dicsőséget szerzett nemzetének, 
fennen lobogtatván a szabadság zászlaját — 
immár lehanyatiiott ! S most kettős a gyász 
mit érezünk s kettős a veszteség, miről em­
lékezünk 1

Mért is kellett ama dicső napoknak a se- 
tétség éjjelévé változniok ; mért kellett az erő­
szak s gonoszságnak győznie az igazságon ; 
mért kellett megsemmisülniük annyi jeles hon­
védőinknek s pallos alatt, vérpadon elhullaniok 
a haza legjobb fiainak ? ! — Talán meri a sza­
badság a legnagyobb áldozatot feltételezni ; s 
talán mert a szabadság mustár-magja honfi- 
vértől áztatott földben fogamzik meg; s mert 
a szabadság égre törő sudárfája honfivértől ter­
mékenyített talajban tenyész csak ? — Talán 
azért! ?

Mily szép reményekkel biztatólag jelentek 
meg hazánk felett is a szabadságot hirdető 
1848. márcziusi napok, melyek hazánk éleié­
ben örök emlékezetben maradnak, melyekről 
elragadtatva szólnak agg honvédeink, kik foly­
ton daczolva annyi évek viszontagságaival, — 
még most is állanak a múltak emlékéül s bi­
zonyságaiul. Beszélnek dicső napokról, mik ma 
már álomként tűnnek fel. Beszélnek ujja ébre­
désről s hogyan ragadta meg az újjászületés 
vagya Európát, mely felett a szabadság hallat­
ta ébresztő szárnycsattogtalását !

Dicső, fényes napok voltak azok, midőn 
a magyar újra magyarnak érezte magát, mi­
dőn bárom százados zsibasztó álmából a sza­
badság fuvalma felébresztő, bilincseit lerázva, fel- 
I > egzeit : szabadnak érezte magát !

Ámde alighogy élvezni kezdte a nemzet 
ez örömet, már is vészes felhők tornyosultak 
nyugatról: feltámadt az ármány, az önzés, rut 
hatalomvágy, a vérszomj s a kamarilla meg­
kezdte akna-munkáját s az összes vívmányok 
megsemmisítésére tört 1

Reményében mélyen csalatkozott a nem­
zet s szörnyű valóra ébredt !

Újra bizonyságot nyert az a sok száza­
dos tapasztalat, hogy »mi rajtunk fojtó gőz­
nek nehéz álka ült, a bécsi rendszer csőn! ka­
marájából egy sorvasztó szél fu reánk, mely 
idegeinket megmerevíti s lelkünk röptére zsib- 
basztólag hat.« A kanra’illa politikája a láziló 
gúny fegyverét alkalmazta ellenünk s könnyel­
mű játékot űzött a trónnal, a hazával ! Délen 
a szerbeket izgatta, Erdélyben az oláhokat biz­
tatta s főleg lent a horvátokat bujtogatta, hogy 
ÖAszetipoiják, zúzzák a magyart ! Lánglenger 
veite körül a hazát, ellenség harapdálta a ma­
gyart nyugatról, délről, keletről. Szorongató el­
lenségeink tűz csóvákat dobáltak házainkra s 
elhamvasztással fenyegetek a hazát !

Ekkor hangzott fel a haza „nemtő«-jének 
szava: A haza veszélyben van ! »Ha van va 
lahol a hazában egv sajgó kebel, mely orvos­
lásra, ha van egy kivi nság, mely kielégítésre 
vár : szenvedjen még egy kissé a ajgó kebel, 
várjon még egy kissé e kívánság, ue függesz- 
szük fel ezektől azt, hogy a hazát megment­
sük !«

Elég volt, hogy ő szólott. Szavai gyúj­

tottak. A visszafojtott keserv, aggodalom ki­
tör vulkáni erővel, a haza szent szerelme száll- 
ja meg a lelkeket s egyező akarattal szavaz­
zák meg a magyar rendek a 200 ezer főnyi 
katonát s az erre szükséges pénzerőt !

Volt már nemzeti hadsereg ! — kellett 
is ! — A nemzet feladata volt immár, hogy 
egyező akarattal, mint egy egész keljen fel 
tömegben, hogy a haza földét megszállott el­
lenséget agyontiporja.

Fegyverre tehát a ki férfiú — volt a 
jelszó ! Fegyverre tehát magyar életedért, be­
csületedért, hazádért — zúgott a vészharang! 
Óriási tábor lett a haza földe a Kárpátoktól 
az Adriáig ! Az iskolák megüt ültek ; hazánk 
ifjúsága, szép remény-bimbaja csoportosult a 
honvéd zászlók köré ; anya fiát küldte a csa­
tába, mint ama spártai nő, — feleség férjét, 
menyasszony vőlegényét : egyedüli vágyuk 
volt vérüket ontani a hazáért s meghalni a 
haza védelmében !

így kezdődött meg az önvédelmi harcz. 
mely annyi és oly sok fényes példáit adta a 
magyar vitézségnek, szabadságszeretetnek s 
önfeláldozásnak 1

Szent lelke sedés árja ragadja meg bon- 
védeinket s csakh amar úgy elverik Jellasichot 
(Pákozd, szept. 29.), ki már-már Pest, a 
nemzet szive felé tartott, hogy a büszke bán 
megalázkodva kér fegyverszünetet s fut gyá­
ván Bécs fe lé, honnan izgatlak. Jutalmul s 
kudarcza me gboszulásául a kamarilla kinevez­
te őt teljhatalmú biztossá, Magyarországot 
pedig hadi törvényszék alá helyezte, igy 
akarta egy tollvonással eltörölni a magyart az 
élő nemzetek sorából 1 — Elképzelhetni, mily 
óriási vihart támasztott e tény, miként égett 
a haragtó1 s szégyenpirtól minden arcz ! —
Így fizetett Bécs annak a hü magyarnak, 
mely mindig nemes lelküaéggel felelt meg az 
»életünket s vérünket« jelszónak !

Ily körülmények között az utolsó re" 
menye is eltűnt a békének ; az uralkodó ház 
s nemzet nyílt eile niétben állottak egymással 
szemben.

S most már n emcsak a ha1 ár széleken 
üvöltöttek ellenségeink, de bent a nemzet szi­
vében is dúltak, rombollak.

Elhamvadt városok füstölgő üszkei, láng­
ba borult falvak jelölték a vad ellenség nyo­
mait. Agyuk dörgése, puskák ropogása, nye­
rítve futó mének dübogése s haldoklók jajjal 
vegyültek össze a légben !

Oly napokat élt a magyar, mint az 
Isten igazságának napja, — mint a szörnyű 
ítélet 1

Bécs bosszutervét tovább folytatta Jel- 
lasich helyébe, kit kudarcz után kudarcz ért, 
Windischgrätz tábornokot nevezte ki a csá­
szári badak fővezérévé s megbízta a »rend« 
helyreállításával, — hiszen mi rettenetes lá­
zadók valánk Bécs szemében, kik a törvény 
uralmát s a közrendet veszélyezteljük !

Már Windischgrätz határozottan kinyil- 
vánitá, lázadókkal nem alkuszik 1 Csak várt, 
hogy seregét jobban összeszedhesse s rendez­
hesse, s hogy aztán fegyverrel hódítsa meg az 
egész országot.

De a kamarilla addig sem pihent ; foly­
ton bujtogatta a nemzetiségeket, a vadállatok 
módjára dühöngő oláhok, ráczok vérfürdőket 
készítettek s rakásra gyilkolták a védtelen 
nőket, aggokat s csecsemőket !

Mi lett volna belőlünk, ha a lángoló 
lelkesedés meg nem aczelozza idegeinkéi ? Ha 
nincs annyi sok vitéz bajnokunk, kik elévül­
hetetlen hősi telteikkel Írták be neveiket a 
szabadságharcz történetébe ? Ha nincs a haza 
nem tője, atyja, ki lángszavával öntött erőt s 
lelkesedést honvédeinkbe ; éjjelt nappalt ösz- 
szetéve lankadatlanul, emberfeletti erővel mun­
kálkodott, járt be országot, tábort ; gon­
doskodott eszközről, erőről a haza meg­
mentésére ? !

Bizonyára nélkülük végkép elestünk 
volna !

Jött a kamarilla újabb cselszövénye : V. 
Ferdinand lemondatása (1848. decz 2.), s 
majd az ifjú császár proklamácziója (kiált­
ványa) s mindez a magyar nemzet önállósá­
gának s függetlenségének mellőzésével s elve­
tésével történt.

Ezzel szemben a nemzet közvéleméeny 
is élesen nyilatkozott, Magyarország koronája 
nem olyan dolog, mit a nemzet megegyezése 
t.élküi egyik fejről másik fejre lehessen do­
bálni ! — Hasonképen nyilatkozott a hadsereg 
is, a trónra senkit sem ismernek feljogosított­
nak, kinek uralkodását az ország s az alkot­
mány el nem ismeri, — ennélfogva ők az or­
szági s a kormány jogszerű tekintélyét 
minden idegen bitorlás, erőszak s meg'á-
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madás ellen készek utolsó csepp vérig meg-

Itt tehát már csakis a k írd dönthetett s 
kezdődött az élet halálharcz.

Azonban mig az ellenség hadereje 201 
ezer emberből állott, zöme jól begyakorolt, 
fegyelmezel' s kitünően felszerelt *orkaJmjfl- 
ság vi II, addig a honvéd tl s ellen-
meg a 100 ezeret. _ajv'“ s fegjobb vitézeink 
"égeink nimtjg^'ban liarczo|lak s ontották 
idejg^t I ^ legtöbb honvéd sohasem volt még 
csatatüzben. hanem a mint magara ölté az 
egyenruhát, ment egyenesen a harczba ! 
Kinek fegyvere nem volt, kaszára , villára ka­
pott s árvízként lepték meg ha laink az ellen 
séget. Dt sohasem alja odott a magyar had 
sereg rablócsordává, n int az oláh es rácz 
haramiák, hanem megmutattak, hogy mind- 
megannyiao férfiak, hősök, kik a hun védel­
mére keltek fel, védtelent nem bántottak, 
őrangyalai voltak a népnek, rettegtetői az 
elenségnek 1

Mégis, daczára a kifejtett erőnek s lel­
kesedésnek s hatált megvető bátorságnak, ha­
daink ellent nem allhaltak Windischgrätznek, 
előltb Nagyszombat esett el, majd a moóri 
csata veszett el (decz. 30.) s \\ indischgrätz 
előtt szabad volt az ut Pestig !

Az ügyek ekképen alakulására nagybe- 
lolyással volt egy fővezvri)' k magaviselkedése, 
kinek végzetes szerep jutott szabadsághar­
czunk történetében ! Ez a férfiú Görgei ! —
Tagadhata dánul éles elmrjü s re'íentheletlen 
bálor.-agu hadvezér voll, ámde csakhamar 
egyenetienkedést kezdett lelebbvalóival s ve­
zértársaivá . gáncsoskodott mindenben, foly­
ton f Itékeny szemmel nézte vezérlár ai sike­
reit. Annyi áll, hogy »Gö igeiben a hazaszere­
tet. . . . mindeneseire gyöngébb vo.t a keblé­
ben dúló önzés, hiúság, gyű ölet és bosszú 
indulatának»

A helyett, hogy Perczellel egyesült 
volna, — a I etörő Wmdischgräiz előtt foly­
vást húzódott, ütközetbe nem bocsátkozott s 
igy a legnagyobb veszély fenyegette Pestet.

A székhely át tétetett s a kormány me­
nekült Debreczer.be »a magyar szabadság őr- 
városába«, az országgyűlési rendek »a debre- 
czeniek becsületességének rendíthetetlen szik­
lájára» támaszkodván. Windischgrä z feltét­
len megadást követeit a nemzettől. Ámde mi 
lett vo na eme feltétlen megadás ? »Nem 
aunyi-é az, mint Magyarország szűnjék meg 
Magyarország lenni s a nemzet Írja alá saját 
halálának Ítéletét ?«

A képviselőház nem rettent meg, sőt 
elhatározta, hogy az utolsó csepp vérig védel­
mezni fogja a nemzet szabadságul s eltiport 
jogait !

A bar ez tovább folyt s első fényesebb 
győzelmet aratta Bem. E tény felvillanyozá a 
már csüggedt lelkeket. Honvédeink megtanul­
ták :> fegyverforgaiást s a hadi szerencse fe­
lénk fordult biztaló reményével ! Egymásután 
avatlak győzelmet hadseregeink s dicsőség 
koszoruzta a magyar fegyvereket!

E diadalok voltak közvetlen befolyással 
a merész érv, » eszme megfogarczására, a 
Habsburghoz trónvesztettuek nyilvánítására.
E érkezett a perez, melyben a világ e őtt ki­
mondhatta a magyar, hogy szabad, független 
akar lenni ! Az eszme 1849. április 14. a 
debreczeni nagytemplomban tartott tárgyalás 
után nyert megvalósulást s ekként az ország 
köztársasággá alakult s annak kormányzója 
lett : Kossuth Lajos !

E tényék aggodalommal töltötték el a 
bt esi udvart s még inkább növelték zavarát a 
magyar fegyverek újabb harczi diadalai, me­
lyeknek koronája volt uz előbb elesett Buda­
várnak hosszas, elszánt, kétsegbeesett szurony- 
1 chain u'án visszavétele, úgy hogy 1849. máj. 
21. hajnalán Buda bástyafokán büszkén len­
géié a szellő a győzelmes magyar nemzeti lo­
bogó: !

Itt ér e el a magyar dic-tős g delelő pont­
ját, ekkor fényiéit a harczi szer. ncse fényes 
c-idaga telettünk legragvogóbban!

Ettől kezdve azonban — fájdalom — a 
fényes csillag homályosaim s aláezúllani.hanyat- 
lani kezdett, mígnem Világosnál gyászos, borús 
éjszakába merült!

Becs megalázta magát s Miklós czftrtól 
koldult segélyt! S ekkor reánk zudult az orosz 
200 ezer emberrel s a doni kozák Duna, Tisza 
vizében itatta lovát. Saskajarásként lepte el ha­
zánkat a durva erőszak, felemésztve mindent 
az ulobó fűszálig, hol egyszer megtelepedett.

Európa népei nem segítettek, sajnálkoztak 
ugyan rajtunk, de magunkra hagytak végső 
küzdelmeinkben!

E csigázott liadsi regiünk a túlnyomó erő- 
ve’ szemben nem boldogultak, folyton veszteség 
érle fegyvereinket. — Idejarult Görgey kihívó 
magatartása, ki most mar senkinek sem akart 
engedemeskedni. Hiszen mar ekkor fejeben 
forgata a fegyverletétel gondolatát Jött Haynau 
a »bresciai hiéna,» emez újkori Nero. Felállí­
totta a vértörvényszeket, mely verfagylaló hi­
degséggel szedte folyton áldozatait, főkent ké­
sőbb az elnyomatás sötét napjában.

A segesvári ütközet következménye volt 
Erdély elvesztése. — Aug. 2-an elveszett a 
debreczeni csata s annyi sok vitéz honvédeink- 
nek lett gyászos kimib a. kik eme himlők alatt 
átüsszák most már csöndes álmukat ! — E 
harcz is bizonysága annak, hogy az egyenet- 

viszály s megoszt ott eró mindig meg­
bosszulja magát!

Miként folyt le eme csata, lássuk főbb
TÄ Oé" mi»..« SO «r
sereg állt Újvárosnál s közeledett Debreczen 
felé magának puncsnak fővezérlete alatt. 
Ellenbe"' “ Debreczenben táborozó Nagy Sän- 
jUr vezérnek hadteste aiig ment /500 főre. 
Daczára ezen nagy aránytalanságnak, mivel a 
debreczeni tűzhöz szokott s vitéz nemzetőrség 
:s csatlakozni Ígérkezett, elhatározta Nagyr Sán­
dor, hogy bevárja az ellent s megütközik. Mi 
indíthatta őt eme végzetes lépésre, melytől — 
Görgei előadása szerint — saját tisztikara is 
visszatartani igyekezett, midőn öt vissza vonu­
lásra sürgette ? Talán az a körülmény, hogy 
őt Görgei s táborkara erélytelennek s gyávának 
ne bélyegezhesse ? Valószínű! Ama csata meg­
történt, elveszett s nagy vészt hozott az egész 
hadseregre.

Ha felelősség terheli Nagy Sándor vezért, 
mert nem vonla vissza ideje borán h d- 
testét a veszélyből, kétszeresen sújtja a vád 
Görgeit, ki a harcz lefolyása alatt Vámos-Pér- 
c.-en mulatóit gyermeki játékokkal tisztei tár­
sasagában s midőn az ágvudörgéseket hallotta, 
nemhogy segélyt küldött volna, de sót gúnyos 
kárörömmel szólt: »a gyáva bizonyosan meg 
fog veretni . . . Kétségkívül legalább öt ezer em­
berrel kevsbünk lesz a mai napon.«

E különös magatartás cég kiválóbb mér­
tékben jellemzi Görgeit az események ké-’őbbi 
folyamán.

Aug. 9-én elveszett a temesvári csata s 
a magyar sereg teljesen megsemmisít telett. 
Görgei határozottan kijelentette most már, hogy 
az oroszok ellen többe nem harczol, inkább 
kész letenni a fegyvert. Nem elégedve meg a 
megbízatással, hogy a mennyiben a nemzet be­
csülete s alkotmányos szabadsága megengedik, 
alkudozzék az ellenséggel, — saját sürgető ké­
relmére felruháztatik a polgári s katonai leg­
főbb hatalommal, meri mint Görgei irta — igy 
érheti e! a haza jövőjét biztosító czélt. Hogy 
eme legfőbb kormányzói — diclatori — hatal­
mat hogyan használta fel, mulatja Világos, hol 
aug. 13-án 30 ezer emberével Rüdiger orosz 
tábornok élőt! föltétlenül meghódolt s lerakta a 
fegyvert.

Vannak, kik e tényben Görgeit nem kár­
hoztatják, sőt mentik s igyekeznek az »áruló« 
gyalázatából, szennyéből tisztogatni. A világosi 
fegyverleleteit önmagában tekintve, talán gon­
dolkozhatunk igy, hiszen őrültség lett volna a 
magyar sereget lekaszaboltatni s a bizonyos 
halál ele vinni. (Ha ugyan bizonyos halál lett 
volna, mert hiszen az oro»z sereget éhség, dög- 
halál, harcz, jól megtizedelte s elgyengítette.) 
Ám ha a fegyverletételnél ebben a tekintetben 
helyesen járt is el Görgei, teljesen még sem 
menthető.

Tekintsük csak az okokat, előzményeket! 
Ki volt az, ha nem ő, ki r.ár jói eleve 

eiőkészitgette a »világosi« napot határt nem 
ismerő, hiú önzésével, becsvágyával, engedet­
lenségeivel, midőn a harezmezőu gyakran ön- 
fejüleg, határozott utasítás ellenére oly fordula­
tokat tett, melyeket az igazi hazafi szempont­
jából megmagyarázni nem lehet!

Meg talán menthető volna, ha a f egy ver­
etételre a hadsereg, uemzet s a haza iránti 

őszinte szeretet vezette volna, t. i. az a hatá­
rozott czel, hogy nem engedi lemészároltam!

bizonyos halál előtt álló hadsereget ! De ily 
érzelmet feltételezni uern tudhatunk oly ember­
nél, kit a szabadsági!arcz egész folyama alatt, 
különösen annak vege f. lé, legtöbbnyire a hiú 
önzés, becsvágy vezetett.

Hogy a fegyverletétel lényében is nem 
a tiszta haza iránti kötelesség vagy szeretet 
vezette, de sőt e ténynek titkos rugója az »én«- 
jében rejlő és saját magát érdeklő érzelem, 
önző becsvágy volt, több mint valószínűnek 
tartható.

Szóval a magyar dicsőség a Világosnál 
ásott sírba dőlt összeomolva! Ezzel sötét ej 
borult nemzetünkre. A vész, a halál madarai 
jelentek meg hazánk felett, hóhérok, vérebek, 
czömöttek el az országot s az árva nemzet 
busán sóhajtott fel: öröködbe uram, pogánvok 
jöttek! •

De hála a magyarok istenének, hogy a 
szabadság!üz lángját nem sikerült örökre kiol­
tani, a szörnyű Ítélésből végre is győztesen 
bontakozott ki a nemzet; igen, mert szabadsá­
got s jogot el lehet ugyan erőszakkal nyomni 
egy időre, de végképen megsemmisíteni nem! 
Vegre a sötét éjből lény tört elő s immár »a z 
éjszaka elmúlt, anap e 1 k ö zei­
ge t L!

Mert mig bent a hazában bit óra, vérpadra 
hurczolta a vérszomjas ellenség a haza legna­
gyobb fiait, addig a magyar nemzeti szabadság 
megtestesülésének, a uagy hontalannak keserű 
bujdosása diadiluttá változott a föld másik- 
részén is; ismertté szerette s becsületté leit 
a magyar név s felénk fordult minden sza­
badságért hevüló nép figyelme s meleg rokon- 
szenve.

E távolból jövő fénysugarakra ébredni 
kezdett a mélyen megalázott Hungária s las­
sanként fejét felemelni s erejét összeszedni 
kezdette. Hozzálátott a rombadőlt mindensvg 
újjáalakításához.

A vértől áztatott s megtermékenyített 
földben magas növésnek indult szabadság bo­
rostyán s a béke olajfáját gondozni kezdette s 
ápolta a magyar szivében lelkében amaz esz­
méket, melyeket a nagy hontalan szent lelkese­
déssel csepegtetett keblebe. Igen azon eszméket 
soha fel nem adta a magyar még akkor sem,

midőn a »haza bölcse« létrehozta az uralko- 
dóház s nemzet között az óhajtott békét s a 
koronás király szivébe fogadá a hü magyar
népet! . .

Ez eszmékhez v ló ragaszkodása altat a 
nemzet örök életet biztositotl annak, kinek szive 
értünk hevük s miattunk szakadt meg! Úgyhogy 
midőn ma már e nemes szív dobogni megszűnt 
s a magyar nép elvesztése felett kesereg, most 
is szent hittel, fc>ős meggyőződéssel vallhatjuk, 
mert hiszen él a varázs, melyet a vó porában 
is e népre gyakorol, hogy nem balt meg, de 
sőt él a nemzet szivében, lelkében, melyekben 
neve, szava, eszméi örök időkre érvényben ma­
radnak !

Légy erős hát magyar! Emelkedjél fel a 
gyász fájdalmaiból, hiszen:

Egy nemzet gvásza nem csak levevő;
Nép, mely dicsőt, magasztost igy magasztal, 
Van élni abban hit, jog és erő !

Küzdj bátran ezután is a szabad eszmék 
diadaláért s ha ne lalán erőd lankadni kezd : 
borulj le a nagy halott sírjára, onnan merits 
uj erőt a küzdelemhez !

Állítsatok, mint hü fiák, szobrot Magyar- 
ország harmadik megalapítójának : de állítsa­
tok főként sziveitekbe s leikeitekbe megdönt­
hetetlen emlékoszlopot s helyezzétek arra a 
honfiúi kegyelet s hála hervadatlan babér­
koszorúját !

Állítsatok emléket s a legnagyobb emlék 
legy-en eszméinek diadalra juttatása : a s za­
bad, független Magyarország!!

BELFÖLD.
A meghiúsult primási bérlet.

Beavatott körök véleménye szerint a primási 1 
birtokoknak Batthyány számára va'ó bérbe­
adása meghiúsultnak tekinthető, leginkább 
azért, mert most már belátják, hogy az aján 
lőtt 360,000 forintnyi évi bér-) rendkívül cse­
kély. — Hir szerint az utóbbi időben több 
4—500,000 frtos ajánlat is átlátott be. Legma­
gasabb ajánlat eddig a hírhedt Haas és De­
utsch ezégé, a mely a primási birtokéit évi 
700,000 foriniot kínál.

Az igazságügy minisztérium uj 
államtitkára. A Budapestet Correspon- 
denz értesülése szerint a király dr. Plósz 
Sándor egyetemi tanárt igazságügy miniszteri 
államtitkárrá nevezte ki. Az igazságügymiuisz 
teriumban Teleszky István pyugaíombavonu- 
lása óta a második államtitkári állás nem 
volt betöltve Dr. Plósz, akinek kinevezése a 
hivatalos lap mai számában fog megjelenni, mai­
lé is tette az esküt, és a törvényelőkészítő osz­
tályok vezetésével lett megbízva Eddig az 
egyetem jogi fakultásán a váltójog nyilvános 
rendes tanara volt. 188í-ben az Akadémia le­
velező tagjának választotta meg.

A bán lemondása Zágráb, aug. 1. 
A Starcsevics-párt orgánuma, a Hrvatska mai 
számában újból a bán vis-zalépé-séiől elter­
jedt hírekkel foglalkozik s azt mondja, hogy a 
bánnak a tartomány gyűlésen elmondott de­
in entije csak megerősíti ezeket a híreket. A 
bán —- úgymond — eddigi szokása ellenére s 
minden külső ok nélkül addigi működésének 
valóságos mérlegéi, majdnem politikai végren­
deletet állította össze beszédjében. Az említett 
l'P ehhez a kombiuáczióboz a következő fej­
tegetést fűzi: A Slarcsevics-párt tekintetéből 
a személy változás nem mértékadó, mert ezzel 
az eddigi rendszer nem változik Csakhogy ez 
egyszer az: hiszi a párt, hogy a mostani sze­
mélyváltozás a fennálló egész rendszer meg- 
rázkódását jelenti s egy uj kor útját fogja 
egyengetni, egy uj érát fog előkészítené A har­
czol a pári soha sem fogja föladni, akárki 
lesz is a bán utódja.

KÜLFÖLD.
Vilmos főherczeg temetése. Becs, 

aug. 2. Ma ment vegbe a szerencsétlenül járt 
főherczeg temetése, melyen óriási néptömeg 
vett részt. Az utczákon néma csend volt, mi­
kor megkezdődött a gyászszertartás, mely után 
elvonultak az udvari mé lóságok, a királyi bér­
ez-g és a küldöttségek. A gyászmenet alatt a 
bécsi helyőrség képezett sorfalat ; dobok pe­
regtek, ágyulövések dörögtek, midőn a gyász- 
menet megindult a kapuezinusok temploma fe­
lé. A király mélyen megindulva vett részt a 
menetben. A kapuczinusoknál nagy gyászmise 
volt, — mely után lebocsatották a koporsót a 
krip'ába, melyet Károly Nándor főherczeg mel­
le helyeztek el s a királyi herczegek lementek 
a kriptába újólag elbúcsúzni a halottól.

Dinamitmerónylet Lörchben. 
Wiesbaden közelében. L -rebben, dinamil-me- 
rénylet volt, amely azonban nagyobb kárt nem 
okozott. Az egyik ház pinezéjébe, ahol sok 
bor van raktáron, robbanószereket eresztettek 
le kötélén. A robbanó szerek azonban még a 
lebucsátas közben felrobbantak, s igy nagyobb 
bajt nem okoztak. Csak néhány ablaktábla 
tört öszsze. A merénylőt még nem nyomoz­
ták ki. T

Anarkizmus a hadseregben. Ve- 
lencze, augu-zlus 2. A félhivatalos Gazeta Pi- 
emontese szerint az olasz hadügyminisztéri­
umban azon a véleményen vannak, hogy a ga- 
laratei eset nem Gurachioli katona őrültségere, 
hanem anai kista-összeesküvésre vezethető visz- 
sza. Hasonló esetek már másutt is fordultak 
elő, s ezek azt bizonyítják, hogy az anarkia

nagyon terjed a hadseregben. Garosnóban teg­
nap egy káplárt és egy közlegényt lőttek 1 
Macomerben Szardíniában éles töltést haszná - 
tak a lövéshez, de szerencsére csak egy lovat 
lőttek le. A v.zsgálatot minden irányban meg­
indítónak.

Caserio — halálraitélve. A lyo ni
törvényszék előtt tegnap folyt le Carnot gyil­
kosának perében a végtárgyalás második nap 

I ja. A tárgyalás meggyőzött arról, hogy Case- 
j rio tettét szörnyű czinizmmsal és az anarkiz- 
j ikus eszmék fanatisztikus szolgálatában kö 
: vette et. A tárgyalás megdöbbentő módon ta- 
j nuskodik arról, hogy Francziaországban mi y 
! nehez lesz a társadalomnak ezzel megküzdeni. 
5 Az esküdtek már meghozták a verdiktet is, 

mely az adott körülmények közt nem mond­
hatott ki m ist, mint a vétkességet. A törvén - 
svék pedig alkalmazta a kivételes törvények t 
és kimondotta a legszigorúbb büntetést. A Li­
láit.

Japán veresége.
London, aug. 2.

A Times-nek jelentik Shangaiból tegna­
pi kelettel: Hiteles, idegen forrásokból eredő 
söuli jelentések szerint Ych kínai tábornok 
június 29-én Asen közelébe legyőzte a japán 
csapatokat, mire a japánok Söulba vissza­
vonullak. A kínai hadsereg 20,000 főnyi 
haderővel Mandzsuország felől átlépte a ko 
reai határt.

Shanghai, aug. 2.
A Reuier-ügynökség Tien-Csinből ét­

kezett hivatalos távirat alapján jelenti 
hogy a japánok a Yichan (Asan) mellett jú­
lius 27-én es 28-án vívó t ütközetben több, 
mint két ezer ember-.iyi veszteséggel vissza­
vetettek

Berlin, aug 2.
H Re chsanzeiger j -lenti : Hivatalos je 

ien!ések szerint a japán kormány közölte a 
hatalmak tokiói képviselőivel, hogy bír för- 
maszerioti hadüzenet nem történt. Japán Kí­
nával háborúban állónak tekinti magát. A kí­
nai kormány a maga részéről informálta a ha­
talmak pekingi képviselőit. hogy Kína, 
miután Japán megkezdte az ellenségeske­
dést, kényszerítve látja magát a védelemre.

Kopenhága, aug. 2.
Mint a Rizzand-féle ügynökség Iveeí- 

Ázsiával szorosabb ös»zeköttetésb°n a ló 
részről értesül, a 13 hajóból álló északi kin i 
hajóraj, az úgynevezett Pelyang-floita, Cín­
fűből Koreába indult, a hol tengeri harcz. 
várhaló.

London, aug. 2.
A Reuter-ügynökség yokohamai levele­

zője hivatalos értesítést kapott a Fan táv szi­
get mellet julius 25-én történt összeütközés­
ről. E jelentés szerint a Tsivem kínai hadiha­
jó egy torpedót eresztett a Naniva japan 
czirkáló hajóra, de czélját elhibázta. Erre a 
harcz általános lett és a kínai hajók elmene­
kültek. A japánok a Kowshing száliitóhaj.ii 
felszólították, hogy adja meg magát. A hajó­
parancsnok megadta magát, de a kinaí c-a- 
patok nem akarták ezt megtenni, úgy hogy a 
Naniva kénytelen volt lőni és a Kowshing ha 
jót elsülyesztette. A Kowshing hajón 1 zász­
lóaljparancsnok, 5 századpar.mcsnok. 1100 ka­
tona és 6 tábori ágyú volt. A Kowshing pa­
rancsnokát és néhány más embert a Naniva 
csónakján megmentették.

A Times-nek a Kowshing hajó elpusz­
tulásról Chefuból a következőket jelentik : A 
japán tábornok parancsa, hogy a Kowshing 
kövesse őt, a kínaiak közt nagy izgatottságot 
keltett. Kijelentették az angol tisztekn -k : 
„Foglyok nem akarunk lenni, inkább megha­
lunk ! Megölünk benneteket, ha a haj i nem 
Kinn felé halad“. Noha a Kow diing-on angol 
lobogó volt, a japánok erre golyószórókkal lö­
völdöztek a hajóra és torpedókat eresztet­
tek rá. Még a vízbe esett kianiakra is lö­
völdöztek. A kínaiak a vég-őig harczoltak.

London, aug. 2.
Az elsülyesztett szállitóhajónak. a Kows- 

hingnak a tulajdonosa közli, hogy négy angol 
tiszt, három ango! mérnök, Hanneken német 
százados és két ismeretlen német volt a ha­
jón, az utóbbi három mint utas. Hanneken 
megmenekült Hir szerint két angol tisztet is 
megmentettek. Hanneken hiteles jele ítését e 
hó 4-ére várják.

Róma, aug 2.
A Stefáni-ügynökségnek jelentik Tokióból 

tegnapi kelettel : Az oslrom-állapotot kihir­
dették, m i t a japán kormány visszautasít min­
den javaslatot, hacsak Kina jóvá nem hagyja 
mindazt, a mi Japán és Korea ré-zéről 
történt.

London, aug. 2.
A Reuter ügynökségnek jelentik Yoko­

hamából tegnapi kelettel, hogy a tokiói 
kínai követ útlevelét kérte es pénteken el­
utazik.

Róma, aug. 2.
A Stefini ügynökség pélervári értesülése 

szerint az angol kormány kész volna a japán- 
kioai háború ügyében Oroszországgal egyet­
értve eljárni.

Határidő-nal
Találkozó szerd 

egyerillet Otthonában. Ugyanott 
kiállítás fogadó bizottsájunak uó 
d. e. 10 órakor.

Munka-tanítás a kéziiff '• 
lai műhelyében, d. e. 8—11-ig.

Aug 5. Makedv- :.'. -
Aug. 5. A déle­

iét közgyűlése, a városháza ki-
Aug 6 Debreczen 

d. e 10. órakor.
Aug. 15. Az >István« gi 

közgyűlése D. e. 10 ó.
Aug 19 20 21 A I

nárok kongresszusa.
Aug. 21 A magyarországi 

zottságának közgyűlése, a vári-- 
d. e. 8 ó.

Ujdonsat
* Bokréta-ünnep

palota, mely Debreczen m-k| 
zánsabb épülete lesz. tini ali 
rád ulczán, az Abaldó-te ki i] 
falai már készen vannak, 
utczára néző homlokzaton aj 
is megkezdték s ma már ús 
hetünk az épület berendezi 
arányairól A fogház, mely 
nek megtel előleg lesz berend 
hátsó részét foglalja el s 
2—3 emeletnyi magassági: j 
szokásos bokréta ünnepet 
tartották meg s az épi!tető 
déget hívott meg ez a kafömj 
lei zászlókkal s lombfüzérekí 
egy nagy táblán pedig, nemz 
bői összeál iiva, ott pou.pázJ 
rály, éljen Szilágyi Dezső igsj 
éljen Pukv Gyula kir táblai
ünnepé y_esií 1 , 6 órakor v|
munkások — zeneszó mellet, 
az épületet, azutan szép veid 
az állványokra. A legmaj 
Tóth Ferencz segéd-pallér 
tartót', azutan kiürített :• ; j 
egyes pohárnál felköszöntőt 
vén ő felségét, Szilágyi iga] 
Puky Gyula kir. táblai e'nr 
dór törvényszéki elnököt, 
hatóságát és közönséget síbl 
szokás szerint — a magast I 
s alig egy-keltő tört el kói 
után a munkások az épü.etj 
vonultak, hol az építtető Gí 
kezűleg megvendégelte őkl 
örömét és jó kedvét fokoztl 
gvi Dezső igazságügyminiszd 
570 irtot küldötl, melyet kfl 
Minden munkás kapott egy 
egy teljes napszámot. Annyi 
után jól is mulatlak, éti 
tánezra kerekedtek. A megjl 
részére egy külön udvarban 
Fischer Ágo-tun, a Grogéi -- 
lében, magyaros vendég- zj 
őket. Jelen voltak : Széli F; 
tanácselnök, Simonffy Imre 
gármester, Balog Imre kir. 
rácz Jenő főügyészi helyettj 
mond kir. ügyész, Dr. Yas-f 
Béla, Nagy Károly törvényi 
Géza városi mérnök, Beer 
kapitányi helyettes, a helyi sj 
Uzsonna alatt Széli Farkas 
elnök köszöntötte fel a Giegj 
selőit, Fischer Ágoston é- 
kat, kik mind nt elkövettek! 
tagjai jó! találják magukat] 
érték, meri a társasig u; 
szakáig együtt maradt.

* Augusztus másiJ 
czeni csa'a évfordulóját, azj 
gyeleUel ünnepelte meg IXI 
kossága. Az ünnepélyt, inij 
most is a főiskola lelkes 
d. u 4 órakor nagy közön-] 
főiskola elő'.t, honnan a k; 
hon véd-tem-tő be. Elől haiad 
kar, indulókat hangoztatva, u 
ruhás honvéd, harczi zászló] 
lálfejes fekete lobogóval, 
következtek zászlóik aláli. 
Vértessy István főjegyző és | 
nácsnokok képviseltek A sz 
védi emelőben, mely zsufölaj 
séggel, Paulai Viktor 4 th. 
László 4 th. eszmegazdag 
(lapunk mai számában M 
Kálmán 2 th. ódáját pedig, 
kön kozöllünk, Keresztes- 
valta el, nagy hatással. Kö 
ifjak dalegylete adott elő hu 
főiskola előtti emlékkénben. 
3/t 6 óra tájban ért vissza, 
szavalta él M. Kovács Gyűlj 
redése« ez. költeményét s a 
az ünnnepély, mely a lehető 
ben folyt le, véget ért

* Felhívás A K o 
nagyhazánkf a emlékeim k me 
kult budapesti országos bizo 
bizás folytán, a nagyhazánk: 
Rzes emlek szobrának és e 
vakat őrző mauzóleumnak te 
némi fedezésére az adomán 
sunkban 1894. augusztus 1-e

1 I
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Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 

egyes ilet Otthonában. Ugyanott az országos tanszer 
kiállítás fogadó bizottságának ülése, minden vasárnap 
d. e. 10 órakor.

Munka-tanítás a kézügyesitő egyesület isko­
lai műhelyében, d. e. 8—11-íg. d. u. 3—5 óráig.

Ang 5. Műkedvelői előadás a Margit fürdőben.
Aug. 5. A debreczeni 1848—49-iki honvéd-egy- 

let közgyűlése, a városháza kis termében. D. u- í o
Ang 6. Debreczen sz. kir. város közígyülése, 

d. e. 10. órakor.
Ang. 15. Az »István« gőzmalom rendkívüli 

közgyűlése D. e. 10 ó.
Ang 19 20 21. A kereskedelmi iskolai ta­

nárok kongresszusa.
Ang. 21. A magyarországi tanítók országos bi­

zottságának közgyűlése, a városháza nagytermében, 
d. e. 8 ó.

Újdonságok,
* Bokréta-ünnep Az igazságügyi 

palota, mely Debreezennek egyik legimpo­
zánsabb épülete lesz, tudvalevőleg a nagyvá­
rad utczán, az Abaldó-telken épül. Az épület 
falai már készen vannak, sőt a nagyvárad- 
utczára néző homlokzaion a tetőzet felrakását 
is megkezdték s ma már tiszta képet nyer­
hetünk az épület berendezéséről és nemes 
arányairó'. A fogház, mely a modern igények­
nek megfelelőleg lesz berendezve, az épület 
hátsó részét foglalja el s középső részén 
2—3 emeletnyi magasságra van építve. A 
szokásos bokréta ünnepet tegnap este felé 
tartották meg s az építtető czég számos ven­
déget hivott meg ez alkalomra. Az egész épü­
let zászlókkal s lombfüzérekkel vö t díszítve ; 
egy nagy táblán pedig, nemzeti színű betűk­
ből összeállítva, ott pompázott : éljen a ki­
rály, éljen Szilágyi Dezső igazságügyminiszter, 
éljen Puky Gyula kir táblai elnök stb. Az 
ünnepé y esli 12 6 órakor vette kezdetét. A 
munkások — zeneszó mellett - körül járták 
az épületet, azutan szép rendben felvonullak 
az állványokra. A legmagasabb állványon 
Tóth Ferencz segéd-pallér csinos beszédet 
tartót', azutan kiürített 9 pohár bort. Minden 
egyes pohárnál felköszöntőt is mo dott, éltet 
vén ó felségét, Szilágyi igazságügyminiszteri, 
Puky Gyula kir. táblai e'nököt, Így utó Sán­
dor törvényszéki elnököt, Debreczen város 
hatóságát és közönséget stb. A poharakat — 
szokás szerint — a magasból ledobta a földre 
s alig egy-kettő tört el közölök. E jelenet 
után a munkások az épület tágas udvarára 
vonullak, hol az epitietd Gregerson-czég hő- 
kezüleg megvendégelte őket. A munkások 
örömét és jó kedvét fokozta az, hogy Szilá­
gyi Dezső igazságügyminiszter ez alkalomra 
570 frtot küldötl, melyet kiosztottak köztük. 
Minden munkás kapott egy kendőt s jutalmul 
egy teljes uapszámot. Annyi verej ékes munka 
után jdl is mulattak, éljeneztek, daloltak, 
tánczra kerekedtek. A megjelent n dabiiitá-ok 
részére egy külön udvarban volt terítve s 
Fischer Ágo-ton, a Gregerson-czég képvisele­
tében, magyaros vendégszeretettel látta el 
őket. Jelen voltak : Széli Farkas kir. táblai 
tanácselnök, Simonffy Imre kir. tanácsos pol­
gármester, Balog Imre kir. táblai bíró, Pong- 
rácz Jenő főügyészi helyettes, Dr. Kosa Zsig- 
mond kir. ügyész, Dr. Vasa Antal, Baróthy 
Béla, Nagy Károly törvényszéki bírák, Stahl 
Géza városi mérnök, Beer Kálmán rendörfő- 
kapitányi helyettes, a helyi sajtó képvise ői stb. 
Uzsonna alatt Széli Farkas kir. táblai tanács­
elnök köszöntötte fel a Gregerson czég képvi­
selőit, Fischer Ágoston és Szeifíert Ede ura­
kat, kik mind nt elkövettek, hogy a társaság 
tagjai jól találjak magukat. Opeljukat el is 
érték, meri a társaság nagyobb része késó éj­
szakáig együtt maradt.

* Augusztus másodikat, a debre­
czeni csata évfordulóját, az idén is szent ke­
gyeledel ünnepelte meg Debreczen város la­
kossága. Az ünnepélyt, mint minden évben, 
most is a főiskola lelkes ifjúsága rendezte s 
d. u 4 órakor nagy közönség gyűlt össze a 
főiskola előtt, honnan a kivonulás történt a 
honvéd-temetőbe. Elől haladt a tűzoltó zene­
kar, indulókat hangoztatva, utána a 13 egyen­
ruhás honved, harczi zászlóval és a 13 ba- 
lálfejes fekete lobogóval, majd az egyletek 
következtek zászlóik alatt. A városi hatóságot 
Vértessv István főjegyző és Körner Ado f ta­
nácsnokok képviseltek. A szépen díszített hon- 
védiemetőben, mely zsúfolásig megtelt közön­
séggel, Paulai Viktor 4 th. olvasta föl Juhász 
László 4 th. eszmegazdag alkalmi beszédét 
(lapunk mai számában közei j dk,) Kovacsy 
Kálmán 2 th. ódáját pedig, melyet Csütörtö­
kön közöltünk, Keresztessy Károly 4 th. sza­
valta el, nagy hatással. Közben a kereskedő 
ifjak dalegyiete adott elő hazafias dalokat. A 
főiskola előtti emlékkertben, hová a menet esti 
31 6 óra tájban ért vissza, Árvay Béla 2 th. 
szavalta el M. Kovács Gyulának »Árpád éb­
redése« ez. költeményei s a dalegylet énekével 
az ünnnepély, mely a lehető legnagyobb rend­
ben folyt le, véget ért

* Felhívás. A Kossuth Lajos 
nagvhazánkf a emlékének megörökítésére ala­
kult budapesti országos bizottságtól vett meg­
bízás folytán, a nagyhazánkfía budapesti dí­
szes emlek szobrának és egyidejűleg a ham­
vakat őrző mauzóleumnak felállítás! költségei 
némi fedezésére az adomány gyűjtést varo­
sunkban 1894. augusztus 1-én megkezdem, —

í miért is tisztelettel kéremi lakostársaimat, hogy 
az e czélra szánt adományaikat vagy az ut- 
czakbati eljáró 4 általam erre felhatalmazott 
a'áirási ivekkel ellátott: egyéneknek átadni, 
vagy közvetlenül a polgármesteri hivatalhoz 
eljuttatni szíveskedjenek.

Debreczen 1894 évi Julius hó 30-án.
Simonffy Imre

királyi tanácsos polgármester.
*

E felhívásra — a Kossuth emléke iránt 
érzett szent kegyeletünk mellett is — meg 
kell jegyeznünk, hogy nekünk első sorban a 
debreczeni Kossuth-szobor költségeiről kell gon­
doskodnunk s nem tanácsos városunk közön­
ségét két szoboria való adakozásokkal is ter­
helni. Szerk.

* Városi közgyűlés. Meghívás az 
1894. évi augusztus ho 6-dik napján hétfőn 
délelőtt 10 órakor a városháza nagy lanáes- 
termében tartandó városi bizottsági rendkívüli 
közgyűlésre. Tárgyak : 1. Földmivelésügyi m. 
kir. miniszter Festetics Andor gróf Ő nagymél­
tósága leirata, melyben tudatja, hogy a minisz­
térium vezetései átvette. 2. Tanácsi előterjesz­
tés: a m. kir. államvasutak Debreczenben fel­
állítandó gép- és kocsijavító műhelyének czil- 
jaira szükséges idegen területek megszerzése s 
egyúttal úgy ezen, mint a város tulajdonát ké­
pező földeknek a kereskedelemügyi m. kir. mi­
nisztérium részére átengedése tárgyában. 3. 
Ugyanaz: a Kossuth Lajos emlékének megörö­
kítésére alakult országos bizottság felhívására. 
4. Ugyanaz : a debreczeni Kossuih-szoborbizott- 
ságnak adomány iránti megkeresésére. Debre­
czen, 1894. augusztus 4. Gróf D e g e n f e 1 d 
József, főispán.

A debr. orsz tanszerkiállitásra 
jelentkezett kiállítók kimutatása
121. Agyagipar szakiskola Ungvár. 122. Re 
formátus gymnasium Böszörmény. 123. Frank­
lin társulat Budapest. 124 Kereskedelmi 
Akadémia Székesfehérvár: 125 Református fel­
ső leányiskola Debreczen. 126. Tanító képez- 
de és leányiskola Znió Varalja. 127. Reformá­
tus gymnasium igazgatósága H, M. Vásárhely
128. S/önvegipar tanműhely Nagy Becskerek
129. Községi iskola Arad 130. Györgviakab 
Márton Csik-Szer-da. 131. Frank B. és Társa 
Szeged. 132. Állami polgári leányiskola Nagy 
Enyed, 133. Herresbacher József tanító Pá­
dé. 134. P: edagójiai Társaság Budapest. 135. 
Goldberger Soma Nagy Szombat. 136. Dekmár 
Kálmán Debreczen. 137. Kun issy Vilmos es 
Fia Bpest. 138. Pillér József igazgató Tisza- 
Ujlak. 139. Stonvasser J. hang-zergyáros Bu­
dapesti 140. Heinlein Jánijs Rimaszombat. 141. 
Ádami jparmühvly Buszt. ' 142. Dobrouvszky 
és Franké Bpest. 143. Mühle Vilmos Temes­
vár. 144. Állami elemiiskola Vajda-Hunyad. 
145 . Tábors/ky Ottó Budapest. 146. Közegés- 
ségiigyi egyesület Budapest. 147. Ferenezy B. 
Miskolcz. 148. Polgári elemi iskola Körmöcz- 
bánya 149. Gyermekjáték készítő tanműhely 
Hegybáriya. 150. Alsó fokú ipartanoda Islova. 
151. Evangélikus elemi fe'ső leányiskola Tol-

• na. 153. Kerékgyártó István Debrecz n. 153. 
I Izraelita tanító egyesület Budapest. 154. F. 
I Locze Stuttgart. 155. Reáiisko a Debreczen. 
í 146. Kálnai és Társa Debreczen. 157 Leiden- 
I fi o-t Ármin Debreczen. 158. Dr. Horváth Já- 
: nos Budapest: 159. Pozsononszky Frigyes Bpest. 
j 160. Polg .ri f u és felső leányiskola Bánffy 
i Hunyod. 161. Tan-mez iskola Böszörmény 162. 
I Szirmáiné Mészáros Jusztina Debreczen. 163. 
\ Bdholchay Béla Debreczen. 163. Zsorna Rezső 
j tanító Béla 164. F. Ad. Richter & Comp. Becs. 
I 166. László Lukács igazgató Illyefalva 157. 
i A n ígyváradi Óvónő képző igazgatósága. 168.Ro- 
j mai kath. felső leányiskola Maros Vásárhely 
: 169. Hegedűs A. Budapest. 170. Benedek E'eic 
í Budapest 171 Révai Testvérek Budapest. 172. 

Állami famiiip ,r képezde Zuió Váralja. 174. 
Lévay Imre Böszörmény. 174.Frimm Jakab Bu­
dapest 175. Községi iskola Varannó. 176. Ta- 
nitóké|t>ező tan. intézet Búd pe-t. 177. Ti- 
bold Arnold Gyarmat. 178. Ledeczi Sándor 
Bpest. 179, Csurka István Debreczen. 180. 
Evangélikus református tanító képezde Debre­
czen. (Fi Ívt köv.)

~ Őszinte részvétet
Dr. Varga Géza.__________________ keltett varos- és

megyeszene, hogy Dr. Varga Géza, Hajduvár- 
megye t. főorvosa, két heti betegseg után (tí­
fuszban szemeden) f. hó 2-áu e hunyt. Dr. 
Varga Géza 1867-ben válás tatot! m g a Haj­
dúkerület főorvosául, majd 1876 ban, m dón 
Hajduvármegye megalakult, az uj megye t. fő­
orvosává lett s a legnagyobb lelkiismeretesség­
gel vise te e tisztét halaiig. Buzgón működött 
azon, hogy Hajduvármegye közegészségügyi vi­
szonyai javuljanak s t. főorvosi e foglaltsága 
mellett tudott magának idő: szakítani arra is, 
hogy az oivosi i v-i Imát értékes munkákkal 
gazdagítsa. Halálai ói úgy Hajduvárm- tisztika­
ra, mint az elhunyt legközelebbi lokonai ad­
tak ki gyászjelentéseket. — Ravatalára a ro­
konokon és tisztelőin kívül a köv tkezők küld­
tek koszorúsat : »Hajduvármegye törvényható­
sága — Dr. Varga Géza főorvosnak.« (Kek- 
fehér szalag.) »Hajduvármegye tisztikara -- 
Dr. Varga Géza főorvosnak.« (Fékét ‘ szalag.) 
A kiadod c-aíadi gyás/.je!eotes igy hangzik : 
Ü v. Varga Lajosné szül. Weszpremy Marii 
mint anya, Varga Mária Tóth Sáinuelné mint 
testvér férjevei és gyermekeivel, a legmélyebb 
fájdalomtól leveretve tudatjuk a legj"bb fiú es 
testvei' Dr. Varga Géza Hajduvármegye 
tiszti főorvosának és kir. törvényszéki orvos­
nak, kft háti súlyos szenvedés után, é'eíe 53-ik

évében, folyó hó 2-ik napján éjjeli 3/, 12 óra- 
, tr°.rt,ént csendes elhunytál. A megboldogult­

nak fold, részei augusztus hó 5-ik napján dél- 
u án o órakor fognak a kia-master utczai ti iß 
számú családi háztól ev. ref. szertáriam -rerini 
a Kossuth-utczai sirkertben levő családi sir- 
bon fia örök nyugalomra elhelyeztetni. Mely 
végti-i’ztessegté'elre a megboldogult mkonait, 
tiszt- és kartársait, jó ösmerőseit és a fájdal­
munkban osztozó közönséget bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen. 1894. augusztus 3. Bé­
ke hamvaira !

* Ezer korona a budapesti Kos- 
suth-szoborra. A jog és pénzügyi bizottság 
ülést tartván, e'határozta, hogy a városi ta­
nácsnak azt fogja ajánlani, hogy a budapesti 
Kossuth-szoborra ezer koronái, szavazzon meg 
Debreczen városa. Egyéb intézkedések megté­
telének szükségét nem látja a bizottság, mert 
a budapesti Kossuth-szobor-bizottság maga 
vezeti a gyűjtéseket s D-breezenbe is számos 
gyüjtőiv küldetett. Az a terv, mely lapunk 
más helyén olvasható, hogy t: i: házankénti 
gyűjtés indíttassák Debreczenben a budapesti 
Kossuth-szoborra: elmarad.

* Teljes tanácsülés volt ma a vá­
rosházon. Az ülésen a közgyűlési tárgyak kerüllek 
szőnyegre.

* Eljegyzés. Dr Vass Antal debre­
czeni kir. törvényszéki biró, szűk családi kör- 
fa n eljegyezte Kugler Margit kisasszonyt, Kug- 
ier Mihály dehr. m kir. á hnivasuti felügyelő, 
Kolozsvár sz. kir. város tiszteletbeli főmérnö­
kének kedves és szép leányát. A boldog ifjú 
pár frigyéhez őszinte szívből gratulálunk.

* Kirándulás. Az országos tanszer- 
kiállitás ideje alatt, midőn a tanítók orsz. bi­
zottsága is g\ülést tart. aug.: 23-án a hajdú 
városok, különösen Böszörmény, Náná<, Dorog, 
esetleg Hadiláz megteki lesére kirándulás ter­
veztetik. —• E kirándulásban résztvi nni szán­
dékozók egy levelező lapon je enikezhe nek 
alóliroPnál es a tanszerkiállitás igazgatóságé 
nál. A kirándulás a lehető legcsekélyebb költ­
ségbe kerül. Rész’etes programra a tanszerki- 
allitás helyiségeiben ésj az orsz biz. gyűlés- 
termében kifüggesztve, a hírlapokban pedig 
közzé téve leend. H.-Bösiörmény 1894. aug. 2. 
Dobó Sándor a kirándulást rendező bizoitság 
!agja.

* Isteni tiszteletek. Holnap vasár­
nap a következők fognak isteni ti-zteletet tar­
tani : a nagyiemp'omban : Ferenezy Imre 
s, lelkész, a kis templomban : Tóth István 
s. lelkész, a Kossuth u. templomban : Tóth 
Mihály tanár, az ispotály! templomban : D i- 
cs ő fi József lelkész.

* Kossuth Lajos bntorai itthon. 
Kossuth Lajos bútorait szerdán hoztak Buda­
pestre a déli vasúttal. A bútorok és egyéb 
ho'a ik három vaggonba voltak elhelyezve. A 
bútorok átvételére Kossuth Ferencz Krei'h 
Béla grófot, a fővárosi 48-as muzeurr. igazga­
tóját kérte föl, ki a bútorokat ideiglenesen 
Karolyi Gábor gróf lakásának egy részében 
helyezi el.

* Szabadságolás a rendőrségnél
V é g h Gyula alkapitány a mai napon 10 
apra szabadságra ment Hehettese lá - olléte alatt 

Erdélyi István rendőrfogabnazó lesz.
* Gyújtogató. Emii tét i ük már lapunk­

ban, hogy hétfőn a Péterfia utcza 933 számú 
ház jégverme kigyuladt, de a lakók ideje ko­
rán eloltották a tüzet; jeeztük továbbá, hogy 
a tűz szándék >s gyújtogatásból eredt, a gyuj- 
tógatót már el is fogta a rendőrség Nagy Gá­
bor böszörményi illeiőségü 14 éves czizma- 
dia inas személyében, a ki be is vallotta, 
hogy nem csak a jégvermet, de a házat is 
felakarta gyújtani. Ügyét át tették az ügyész­
séghez, őt pedig vizsgálati fogságba helyez-ék.

* Szerencsétlen szerelem Orvos : Nézze csak 
azt a hölgyei: ezért egyszer valaki már öngyilkos 
akart lenni.

Ügyvéd : Annyira szerelmes volt belé ?
Orvos: Nem: el akarták vétetni vele.
* Kossuth szobra. A Debreczenben 

felállítandó Kossuth szobor alapjára újabban 
adakoztak: Szabó Kálmán polgármesteri titkár 
1720 számú gy. i. Szabó Kó mán 20 korona. Se­
bes György 654 számú gy. i. Egy h mvéd 253 
korona és 86 filler. N. B. 2 korona, ifj. Kon­
koly János 2 korona, Novotnyi Gyula 2 korona, 
Mohácsy Gyula 1 korona, Wertheimer B. Adolf 
1. korona. L szkay Ferencz 2 korona. Összesen 
264 korona 86 ti'iér.

* Egyház A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1894-iki évi aug. hó 5-ik 
napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. — 
Tárgy : költségvetés és folyó ügyek. Pontos 
megjelenés kéretik.

* Debreczeni egyetem. A esegei ev. 
ref. egyház 100 koronát küldött a Debreczen­
ben felállítandó egyetem javára.

* Egyházi közgyűlés Az í.gost. 
hitv. evang. egyház holnap, va-árnap d. e. II 
órakor egyházi közgyűlést tart, melynek tár­
gyai : 1. Tanító választása. 2. A f. hó 15 én 
tartandó esperességi közgyűlésen való képvi- 
seltetés 3, Indítványok Ezen közgyűlésre] az 
egyháznak szavazattal biró távjá t tisztelettel 
meghívja: az elnökség.

* Veszedelmes tréfa. Hossz tréfát 
csinál! 'egnap este valaki, kint a városon! ki 
vül, a csolnakázó tó melleit. Kétségbeejtő, fé- 
lig-meddig elfojtott kiáltások hallatszottak a 
tó azon részéről, hol a legmélyebb a viz : 
»Belefutok. segítség, mentse- 
n e k m e g« sikoltások esőditették össze az 
arra járó-kelő et. A közéli kér ékből, a vasút 
mentéről mindennünnen össze-futottak az

emberek, de akkor már elhallgatott a vészki­
áltás. Mindenki azt gondolta, hogy már talán 
bele is veszett a mély vízbe a szerencsétlen, 
mikor a sötétben egy alakot láttak futni, a 
parton, ki a markába kaczagott, hogy söka- 

igv felültethetett.
* »

egyletek, teslüí^te^?^Mindazon 
kóla bentmar idt felsőbb‘—aeKt_ ^'s"
által rendezett Aug. 2-iki gyászemlék-üiÜR^il® 
fényét emelni s sikerét biztosítani vo tak szí­
vesek. fogadják ez utón a rendező-bizottság 
hazafias köszönetét.

Különösen köszönet Debreczen város ha­
zafias közönségének ; a városi tekintetes ható­
ságnak ; a kereskedő ifjak dalkörének ; Szikszay 
Gy. tűzoltó-főparancsnok urnák, ki kegyes volt 
a zenekart az ünnepélyen való szereplésre át­
engedni sasok idejű, de örök ifju-leikü s testű 
honvédhősöknek, kik az egylet elnöke Sebes Gy. 
vezetése me lett édes-bus napok dicső emlékét 
idéztek föl.

Debreczen 1894 Aug. 3.
Az Aug. 2-diki ünnepélyt rendező bi­

zottság.
* Terhére van a gyereke. X a r-

g a Julis még java-korát éli s a szive még 
mindég szerelemre vágyik. Hanem a szerelmi 
viszonyoknak nagyon útjában áll egy kis le­
ány gyermeke, ki csodálatos módon nagyon 
ragaszkodik édes anyjához. Varga Julis teg­
nap is elindult gyermekével a varró nőhöz. 
Útközben találkozott kedvesével, ki találkára 
hi.ta. 0 tehát a kis leánykát étlen-szomjan 
ott hagyta egy helyen, rá parancsolván, hogy 
várja meg. Míg a kisleány nem tudott 
aludni s az anyja után sirt, azalatt az anyja 
késő e»te az utczán barangol' kedvesével. A 
vége a dolognak az lett, hogy az anyát a 
rendőrség eTogta, mint rendes éji kóbor-nőt 
s két napra lezáratta. A szegény kis lány 
két napig tovább sirhat az „édes“ any­
ja után.

Selyem hamisítvány Égessünk el 
egy mintát a venni szándékolt fekete selyem­
ből s a hamisítás rögtön kiderül: Mert mig a 
valódi s jól festett selyem az elégetéssel nyom­
ban összepödörödik és csakhamar kialszik, 
maga után csekély világosbarna hamut hagy­
ván, addig a hamisított selyem (mely zsíros 
szinü szalonnás lesz és könnyen törik) lassan 
tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtói 
telitetten tovább izzanak) és sötét barna ha­
mut hagy maga után, de valódi selyem mód­
jára soha össze nem pödörödik, csak meggör­
bül. Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) se- 
lyemgyara Zürichben, házhoz szállítva posta­
bér és vámmentesen szívesen küld bárkinek is 
mintákat, akár egyes öltönyökre való, akár 
egész végekben levő valódi selyem szöveteiből. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

(20.) 5.
Egy kitűnő folttisztitó szer, umly 

minden foltot a ruhákból biztosan és alaposan 
eltávolít, már régóta égető szükséggé vált, fő- 
képen nyáron, a világos öltönyök idényébm. 
Egy ilyen szer egy angol legújabb találmánya, 
hozzátéve még, hogy igen olcsó, mert darabja 
csak 20 kr. Ez »Rose« általános foliszappana 
a »rozsá«-val, mindenütt gyógyszertárakban 
gyógyáru-, rövidáru-, illatszerek- és lüszerke- 
reskedésekben kapható. Nagyban es ik V i a n y a 
Sándor által Pécset t. Debreczenben: Szent- 
Kiralyi Tivadar, Benyáts Emil fiókja, Boros 
testverek, Geréby Fülöp, Káluay és Társa urak 
üzletében. Miskolcz : Kalnai és Társa.

Országos tanszerkiállitás Debreczenben.
A Debreczenben tartandó országos tan­

szerkiállitás előmunkálatai serényen folynak 
és az eddigi bejelentések alapján a kiállítás 
már is sikerültnek mondható. Az ország min­
den részéből érke/nek bejelentések, de Auszt­
ria, Németország és Svájcából is. Eddig már 
400 kiállító jelentkezett és több ezerre megy 
a már megérkezett tárgyak száma. Ehhez ké­
pest a kiállítás területe is egyre terjed. A ke- 
resk. akad. palotájának összes helyiségein kivül 
már a Collegium egy része és a gazdasági 
tanintézet helyisége is belevonattak a kiállítás 
területébe.

Sajnos, hogy a főváros, mely minden al­
kalommal igénybeveszi a vidéket, kiállításunk­
tól távol tartja magát, legalább is különösnek 
tartjuk, hogy egyetlen egy fővárosi iskola sem 
lesz itt képviselve.

Magyarország még nem elég erős ahhoz, 
hogy főváros és vidék egymás nélkül megáll­
hasson és valóban kár az ellentétet még ily 
mesterséges módon is fokozni.

A kiállítás erkölcsi sikerét nagyban eme­
lik a kiállítás ideje alatt tartandó külümböző 
szakgyülések és congressusok. Az eddig beje­
lentettek közül megemlítjük, hogy augusztus 
19 és 20-án a kereskedelmi tanintézetek II. 
országos congressusa lesz.

20—21 a magyarországi tanítók orszá­
gos bizottságának nagy gyűlése. 21-én orszá­
gos Eötvös alap bizottság gyű ése. Gyülekezni 
fognak még a ref. tanítók orsz. egyesülete, izr. 
tanítók orsz. egyesülete, Tiszántúli reform, ta­
nárok közgyűlése, az orsz. prot. tanáregyesü­
let választmánya, a Gönczy egyesület jubilá'ó 
diszülése, az Alsó-Szabolcs-Hajdumegyei ref. 
tanító egyesület, a Magyarországi könyvke­
reskedők és könyvkiadók orsz. egyesülete.
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\XVI. é\folyam
Közgazdaság.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentési.
augusztus 20. |

Hízott series árak : I. Magyar első rendu : 1 |
Öreg nehéz jpároukiul —400 kígron felüli súlyban;
41___ 42';,— i. Üreg közép ;pároukéi-t H00—400 kl«. !
súlyban) 41-42',,.— H- fiatal nehéz (páronkint 321 j 
kígron felült súlyban)42—42 4. fiatal közép jpá- ,
roiiklnt 251—320 klgr, súlyban 42.'43 —_ 
könnyű (páronkint 250 klgmig (páronkint 2ttO
43.— 11. Magyar “«■át"—42.0,— 7. Közép (páronkint
kígron feiyjg',; súlyban) 41 50-42.'., 8. Könnyű (pá­

ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 4.3.----- 44— Ili.
Szerbiai : 9. Nehéz (pároiikiut 260 kígron felüli súlyban)
42.----- 43 10. Közép (páronkint 250—320 klgr. súly­
ban 42. 43.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban"; 42 — 43. —. Sertés létszám aug. 2-ik 
napján völf készlet 187,363 darab.
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KASZANYITZKY ENDRE
ELÖSB KUHINKA ÍC I

DEßRECflEN. FÖPIACZ 1900.

Ff szerkeszt > Szinny Gyula.
Fe elös szerkesztő *-s íapKiadó: Kosa Barna 

Főmtmkalárs : Dr. Bakonyi Santa
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Ajánlja pontos ki.-z nt 
v> a legolcsóbb árokban 
(Isoreodü gyárin atiyok- 
bui következő idenyezik- 

kfeii u. m.
Szabadalmazott fémzárral 

teljesen légmentes

BEFÖZÖ
.. és

rsa
s kir. udvari szál­

lítók.FeiüiizogepeK-
szabadalmazott biztositßk'ßlo- ^x/T

készületekkel. 34 ... . . ’ y ß
Képes árjegyzékek ingyen. íI•. LOliiSi'lläiwSt ól■"

Első debreczeni

PAPLANGYÁR
Széchenyi-utczán.

NAGYBAN és KICSINYBEN

paplanok ésmatráczok
mérték szerint gyorsan és pon­

tosan készíttetnek.

Hurutoe dántalniaixii&í 
nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb.

legjobb sikerrel alkalmazható, ügy tisztán, valamint 
/, rósz tejjel vegyítve a legkellemesebb és leghatáso 

aabb ?zer e bajok lehetőleg gyors elűzésére."De az 
emésztő és nemző szervek, valamint a hólyag babai­
ban i' Matton! Giesslifiblere már hosszú idő óta mint 
kitűnő gyógy erejű szer van elismerve.

(19.)

Tégla eladás,
Kitűnő minőségű vasas 

cser és épület égiák kis
és nagy mennyiségben eladók 
és megrendelhetők nagy-mes- 
ter-nteza 1332-ik szám alatt.

Szabó Péter
ács iparosnál.

(306.) 2-3.

Debreczen szab. kir. város polgármesterétől.

371 1894

Pályázati hirdetmény.
A törvényhatósági bizottsági közgyű­

lés 198/10657. 1893. b. kgy. szám alatt 
kelt s felsőbb helyen jóváhagyott hatá­
rozata szerint szervezett s 600 frt évi 
fizetéssel javadalmazott második kórházi 
biztosi állomásra, melynek elnyerője 600 
frt birtositekot tartozik letenni, pályázat 
hirdettetik.

Folyamodni kívánók, képességükről 
eddigi alkalmaztatásukról, egészségi vi­
szonyukról szóló bizonyítványokkal fel­
szerelt s szabályszerű bélyeggel ellátott 
kérvényüket 1894. augusztus 17-ikó- 
nek déli Íz órájáig a polgármesteri hi­
vatalhoz. nyújtsák be. — A ki nevez. • 11- 
nek állomását 1894 szeptember 1-én el 
kell taglalni.

Debreczen, 1894 július 28.
Simonffy Imre,

királyi tan. polgármester.

egyedüli raktárát, melyeket jóságuk 
zjs folytan a legjobban ajánlhatom : wvy 

szintén mind,"/ f hér és zöld , ü/.ön- 
séges befűző is ugorkás üvegeke'. le- 
vab;,á fagyiattkészitö gépek, fagyja it- 
szeien ezek. hideg kávékezletek, hütő 
dézsák, hűtő.jégszekrények, legjobbnak 
bizonyult szódavíz gépek, non plus ultra 
kávéfőző gépek kerti lámpák, mosó­
asztalok. mosdó kézietek, .a leyj .bi-maK 
e i.-m it Be, íj dórii a Gacca és clnna- 
■ zii evő esz őz.",, c- di->.turg\ ak jót­
áll- melle'. Utazók részére -
szt-rübb gyors fázok, kt z, és utazó 

tükrük, zseb-poharak.
Vidéki megrendelések a legnagyobb fi-

;3. nyelemmel teljesítetnek ^
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Haszonbérbeadás.
A debreczeni ev. ref. egyház tulajdonát 

képező, a Péterfia 819. számú házutáni 9 
hold 1350 G öl ondódi szántóföldje.

A néhai Papp Józsefné 5 nvilasos illető­
leg 28 hold és 210 □ ölet tevő szántó földje 

» I a macson lakóházzal, cseléd lakkal, Is/i'úkkal 
I góréval felszerelt tanyával az 1894. évi pres- 
j by téri közgyűlésnek 99. számú végzése foly- 
: tán 3 egymás után következő évekre a fői vő 
: év október elsőétől kezdve haszonbérbe 
I adatik, továbbá : A Böhm-féle ház után 69 
: öl vagyis 13 hold és 50 □ öl földje a rajta 

■ lévő lakházzal és istálókkal együtt.
A Consistorialis házutáni 61 öl vagyis 

; 11 hold és 1523 G öl területű föld a 
I ezuezában.

A kis-csapó utczai leányiskola 61 öl 
vagyis 1523 □ öl földje.

A hatvan-utczai leányiskola 25 öl vagy­
is 4 hold 1100 □ öl földje.

A komáromi-féle ház 29 öl és 4 láb 
vagyis 5 hold és 900 □ öl területű földje.

A Kossuth-utczai leányiskola 62 és 
öl vagyis 12 hold és 373 □ öl területű 
földje.

A debreczeni ev. ref. egyház 394. számú 
g. szb. számú végzése folytán az 1894. évi 
október hó 1-től 6 egymás után következő 
évre f. é. augusztus hó 21-én d. u. 3 órakor 
az ev. ref. egyház tanác-termében tartandó 
nyilvános árverésen haszonbérbe adatik, 
melyre az árverelni kívánók azon megjegyzés­
sel hivatnak meg. hogy az árverési feltételek 
az ev. ref. egyház jegyzői hivatalában meg­
tekinthetők.

Debreczen, 1894. aug. hó 4-én.

Frisstöltésü

1 természetes ásványvizek!
Bárt fai, Bikszádi, Bilini, Borszéki, Budai Csizi,

$ kai, Enisi, Eger só v. Ferencz-forrás, Gieshiibli, Gleichen
Czigel-

^ (arson viz,) Salvator, Selters, Szolvvai, Sziilini, Szrebreni- ^
czai Guber-forrás, stb. W

Foará.stexaaa.én.y'elsz.
Parkaui, Jód tó, Franczesbádi ásvány-lápsó, Karlsbadi-só, Viktória- só, Tengeri-só, 

továbbá Vásártelki természetes moórföld folyton kapható.
Oerébf Fülöpsiél.(297.)

(320.)

Eladó
GAZDASÁGI GÉPEK.

Irányi Béla gépgyári 
raktárán levő összes gazdasá­
gi gépek és eszközök, halál 
eset miatt, a helyszínén, a

legjuíányosabb áron,
szabadkézből eladó ! (29 2 A

Otrokocsi Yégh János,
a debr. ev. ref. egyház algondnoka.

BUDAPESTRE
Kirándulók figyelmébe!

Muhr Sfőrgy
2368^ Nagy vendéglője 

BUDAPESTEN
a Kerepesi-ut és Ákáczfa-utcza 

sarkán
a népszínházzal szemben.

Kitűnő magyar és franczia honyha.
Bel- és külföldi sörök

Tisztán kezelt valódi borok.

Mír. Élt árak, Kitűnő kiszól#,
ti

A vendéglői helyiség a jelenkor igényeinek 
meglelő conforttal vau berendezve. Legalkalmasabb 
hely ugv berendezésénél, mint fekvésénél fogva.
2Ä“ Lovasul és villamos vasút megállóhelye

Mély tisztelettel.

Mulír György
vendéglő tulajdonos.

I KUKBAN TESTVEREK
^ aradi szeszgyári hizlaló istállóiból

I légenszáritott
II e v m ősze t e s istálló t r á g y a
& (magyar guano)
p darabokban, zúzott avagy őrölt állapotban. A legrégibb és legbiztosabb hatású trágya 
g anyag. Béltartalomra nézve kezesség elvállalása mellett minden menvnviségben kapható

I NEUMAN TESTVÉREK
I CZÉGNÉL

M szesz- és sajtolt élesztő-gyárak, szeszfinomitó és gőzmalom

ARADON.
Megbízásokat elfogad a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete4 ‘ is 

0 Budapesten. Alkotmány-utcza 31 sz.

lOOl

o minőségű

n a g y 1> a n és kiesi n y b e n
jutányos eladása

a volt BALASSA KÁROLY
eczet helyiségében.

OERÉBYFŰLÖP mellett.

-> .s.

Előfizetési árak
helyben, vagy postán kiülve 

igész évre . - 10 fr! — *r
5'élévre . 5 > — »
Negyedévre. - • 2 » 5U »
Key hóra . • 1 * — »

Egyez szám 4 kr

A lap szellemi részét illető minden k- / 
»meny a ezerkeeztősegbe d-otrr sí 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben :
relegdi K. La;oe könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban Főtér 182* s7 
alatt /

A szünidő délé
Azoknak a boldog ara 

mely egy-egy diák-évre nyunj 
tik, szebbik fele elmúlt. Me pl 
— nem a diák-gyereket: a j 
csináljon iovább gyermeken!

Az egyik gyermek még! 
anyafészekben. Pelyhedző sz;É 
egyszer se próbálta meg a ki 
Ezzel azonban tisztában vae 
lök. A törvény kötelezi őt f 
kola kijárására: hát majd be,!

Hanem a másik.! Elvégi 
elemit. A tanító ur úgy tar ti 
ménynyel. Biztosan beválik I 

De hát igy mondta 
gyobbikról is. Mikor a ne; 
elvégezte, csupa tudomány J 
most ? A harmadik gimnázíj 
bukott.

Hogy lehet ez? Mi enni 
Hogy százai a gyermekek! 
elemiben még büszkesége vj 
nak, tanítójának öröme, a; 1 
kedése, ő maga boldog, hol 
tolt, hogy tud: ma szemét 
mányos pályáról kirostálni J 
Tanárai boszankodnak csal 
kicsinyléssel, apja gyülölkJ 
legalább is kélségbeesé-se! j 

Mi lehet ennek az okaj 
A rendszer!!! |
Hál, persze, hogy a red 

hogy ennek a rendszernek I 
gét, mibenlétét kevesen tudj* 
kan értik. Csupán ez egyelik 
posnak, nyomtató ló módján 
szer! Az a középiskolai r.-nj 

Na ja! Hát biz az egy h 
jára hagyja a gyereket. Anne 
fel rá pusztán, hogy szekuinl 
ha a napot lopja. Amiül 
már cseppet sem nyugtalan id 
hogy a tudományos pályáról] 
bölitotl, kirostált nebuló leyt] 
egész életre agyon van ütve 

Hogyan? Hisz senkinek ! 
a kezében !

Ugv? Hát az az arisztokj

A JEllliEC/iY" TAB
NÁNÁSI TEMÍ

Nánási temető,
Áldjon Isten téged*
Azt a sir', azt a sirt| 
El ne fe edd, kérlek.

Lásd, nekem nem leii| 
őrizni, gondozni,
Csak messziről innen] 
Sírva rá gondolni.

Azt teszem, im most 
Te vigyázz hát rája, 
Légy a szószólója, 
Védője, barátja.

Meghagyd a tavaszuaj 
Hogy el ne fe ejtse, 
Megtiltsad az ősznekJ 
Hogy útba ne ejtse.

Fejfájan az írást 
Zápor le ne m -- 
Füves, hantos haltnál 
Ember ne tapos-,.

Mert ludod az a sir] 
Nekem milyen drága] 
Tudod, hogy a kié 
Az édes apám a .
A N V ÁII, A X V A ij

Anyám, anyám, minek | 
Mmek nékem levelei, 
Lásd a szivem, beteg sl 
At ói csak meg beiegeof 
Csak még jobban ha lel

Nyomatott a »Debreczen* nyomdájában. Főtér, Csanak-ház 1828.


